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@ CENTRO DE CIENCIAS EXATAS E TECNOLOGIA (CCET)
IU TRABALHO DE CONCLUSAO DE CURSO - PROFMAT
Curso: Educacao de Jovens e Adultos Professor: Wellington Serra
MM!E!SE!,Q Disciplina: Matematica Orientador: Fabio Simas

ESTADO DO RIO DE JANEIRO

GABARITO DA LISTA DE EXERCICIOS 1[|- AULA 4 - OPERACOES COM 0S NUMEROS
RACIONAIS NA FORMA DE FRACAO

Exercicio 1. Calcule:

) 3 i 10
a) - 4+ —
T T
Solugao:
Lembre-se que na adigao e subtragao entre fragoes com denominadores iguais devemos repetir o
denominador e fazer o cdlculo apenas com os numeradores.
3+10_3+10_13
ToT T 7
5 1
b) & — =
) 2 2
Solugao:
Lembre-se que na adigao e subtragao entre fragoes com denominadores iguais devemos repetir o
denominador e fazer o cdlculo apenas com os numeradores.
5 1 5-1 4
2 2 2 2
ATENCAO:
4
Z_9
2
2
C) g + g
Solugao:

Lembre-se que na adigao e subtracao entre fragoes com denominadores diferentes podemos usar
fragoes equivalentes e fazer com que os denominadores fiquem iguais. Para isso, basta multiplicar o
numerador e o denominador da primeira fracao pelo denominador da segunda fragado e multiplicar
o numerador e denominador da segunda fracao pelo denominador da primeira fracgao.

2 8 23 8.5

S 222, %% lculos.
5+3 £ 3 3.5(auzendooscacuos)

IEste arquivo é parte do produto do TCC de Mestrado do Professor. Veja o produto completo em moodle
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6 40 6+40 46

51 15 15

9 5
4 22
) 4 7
Solugao:
Lembre-se que na adigao e subtracao entre fragoes com denominadores diferentes podemos usar
fragoes equivalentes e fazer com que os denominadores fiquem iguais. Para isso, basta multiplicar o
numerador e o denominador da primeira fragao pelo denominador da segunda fragao e multiplicar
o numerador e denominador da segunda fragao pelo denominador da primeira fracao.
9 5 9.7 5-4
1 7 17 74 (Fazendo os cdlculos.)
63 20 63-20 43
28 28 28 28
5
- +7
e) 5 +
Solugao:
IMPORTANTE:
7
Lembre-se que 7 = 1
5 + 1 (Assim o exercicio fica igual aos dois exercicios anteriores)
5+7-6_5+42_5+42_47
6 1.6 6 6 6 6
1 5 7
) -2t
)2*73+4
Solugao:
ATENCAO:

Quando houver mais de duas fragoes, podemos fazer os calculos de dois em dois.

L5 7

2 3 4

1 5 1.3 5-2

3 + =5 4 S0 (Fazendo os cdlculos.)
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1 1 1
3 4k 2 gl 5 (A este resultado vamos somar —)
6 6 6 6 4

3 7
— + — (Vamos calcular da mesma maneira.)

6 4

13 7 134 7.6
6 4 6-4 4

(Fazendo os célculos.)

(=p)

52 42 52+42 94

M T T T

ATENCAO:

Essa fragao pode ser simplificada. Para isso, basta dividir por 2 o numerador e o denominador.

942 47
24+2 12
) § 4+ =4+ =

&7 3
Solugao:
6 9 4 . .
7 + 7 I 3 (Vamos calcular de dois em dois.)
9 0.0
77 3

1 4
g I % = 0 ; ) = 75 (Agora vamos somar este resultado com 3
5 7
h) 2 x =
) 343

Solugao:
5 7 C e . . .
5 X 3 (Na multiplicacdo entre fracoes, devemos multiplicar numerador com numerador e denomi-
nador com denominador.)
5.7 5.7 8
272 2.2 4

L 11 5

i) — x =

4 6
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Solugao:

11
4
denominador com denominador.)

X 5 (Na multiplicagdo entre fragoes, devemos multiplicar numerador com numerador e

11 » 5 11-5 55
476 4.6 24
V37375
Solugao:
1 7 3 1-7-3 21
— X =X == = —
3 2 5 3-2-5 30
2
k) § i
8 3
Solugao:
5 . 2 o ~ . . ~ . .
3 + 3 (Na divisao entre fragoes, devemos repetir a primeira fragdo e multiplicar pelo inverso da
segunda fracao)
A 0 8 88 18
8 3 8 2 82 16
3
1) —=+5
) 4
Solugao:
ATENCAO:
5 . o . .
Lembre-se que 5 = T (Fazendo isso, o exercicios fica igual ao anterior.)
doe_d 1 _ Gl @
471 45 45 20
6 6
m) -+ —
5 5
Solugao:
6,6 65 65 10
5°5 56 6 30
ATENCAO:
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Pigina 5 del6]

E
30
3
2
9 ()
Solugao:

Lembre-se que:

2\* 2\ [2\ (2
(5> = <5> . <5) . (5) (Agora vamos fazer a multiplicagao entre fragoes.)

g 2 g _2-2-2 8
5 5 5/ 5:5.5 125
3
2 8
Logo: [ =] = —
080 <5> 125
Outra maneira de calcular:

2\ 23 8
() == 138 (Faga os célculos em uma folha de rascunho.)

Solugao:

GRIORORGROROE 22

Outra maneira de calcular:
N _1r_1
2) 25 32
) 12\?
P)\ 10

Solugao:
12\°  /12\ 12\ 12\ 12.12.12 1728
10) \10 10 10/ 10-10-10 1000
W
Y\ 19
PROFMAT UNIRIO CCET



Educagao de Jovens e Adultos Péagina 6 de |€|

Solugao:

/25
1 (Para calcular raiz quadrada de fragoes, basta calcular a raiz quadrada do numerador e a

raiz quadrada do denominador.)

[25 _ V25 5
49 49 7

o 3L
169

Solugao:

/ 81
169 (Para calcular raiz quadrada de fragoes, basta calcular a raiz quadrada do numerador e a

raiz quadrada do denominador.)

8L _ V8L _ 9
169 /169 13
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